
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 70

Oggetto: Finanziamenti agli enti locali per la manutenzione delle caditoie stradali

LIGUORI

PREMESSO che:

- gli eventi meteorologici estremi stanno diventando sempre più frequenti e intensi nella nostra 
regione, con conseguenze significative sulla sicurezza dei cittadini e sulla viabilità;

- negli ultimi anni si sono verificati numerosi episodi di allagamenti urbani che hanno causato 
danni significativi a infrastrutture pubbliche e private;

- la manutenzione ordinaria e straordinaria delle caditoie rappresenta un elemento fondamentale 
per la prevenzione del rischio idrogeologico in ambito urbano;

CONSIDERATO che:

- molti Comuni, specialmente quelli di piccole dimensioni, faticano a reperire le risorse necessarie 
per garantire una manutenzione adeguata e costante delle caditoie;

- la carenza di manutenzione può portare a situazioni di emergenza con costi di intervento 
significativamente maggiori rispetto a quelli della prevenzione;

- il cambiamento climatico sta determinando una presenza sempre più rilevante di fenomeni 
meteorologici estremi che richiedono una maggiore attenzione alla manutenzione delle 
infrastrutture di drenaggio urbano;

RILEVATO che:

- la Regione ha competenze specifiche in materia di supporto agli Enti Locali e di prevenzione del 
rischio idrogeologico;

- un sistema efficiente di manutenzione delle caditoie contribuisce significativamente alla 
resilienza delle aree urbane rispetto agli eventi meteorologici estremi;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) quale sia lo stato attuale dei finanziamenti regionali destinati alla manutenzione delle 
caditoie stradali nei Comuni della regione;

2) se intenda prevedere specifiche linee di finanziamento dedicate alla manutenzione 
ordinaria e straordinaria delle caditoie stradali;



3) quali criteri intenda adottare per la ripartizione di eventuali finanziamenti tra gli Enti 
Locali;

4) se intenda prevedere forme di supporto tecnico agli Enti Locali per la pianificazione degli 
interventi di manutenzione;

5) quali tempistiche si prevedono per l'attivazione di questi finanziamenti, considerata 
l'urgenza determinata dal progressivo intensificarsi degli eventi meteorologici estremi.
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